
2023年传统文化班会教学设计 中秋节传
统文化教育班会教案设计(优秀5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？下面是小
编帮大家整理的优质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

传统文化班会教学设计篇一

中秋节，又称团圆节、八月节。时在夏历八月十五日，正值
三秋之半，故名中秋。与春节、元宵节、端午节并称四大传
统佳节。中秋节最早源于古代帝王秋天祭月的礼制;两汉时已
具雏形，时在立秋日;魏、晋、唐、宋以来，逐渐演变成赏月
的风俗。“中秋”一词，最早见于《周礼》一书，而真正形
成全国性的节日是在唐代。据传这个中华民族重要节日的形
成与“唐明皇梦游月宫”的故事有关。八月是作物收获季节，
庆丰收、贺团圆，“花好月圆人寿”便成了中秋节的主题。
中秋节阖家团圆，月亮升起时，献月饼、瓜果以祭月，古风
延续至今。

我们开展此次班会，培养学生的传统观念，从中国传统佳节
中秋中体会中国结——福禄寿喜财安康——源远流长的华夏
文化情结，增强民族自信心、自尊心和自豪感。

二、活动目的

1、通过活动，使学生对中秋节这一传统节日有更深刻的了解，
培养学生的传统观念和意识，重视友情、亲情，理解“团聚
团圆”在民族文化中的特殊意义，从而更加珍惜眼前所拥有
的幸福生活。

2、通过活动，使学生了解传统佳节中秋文化，关于月亮传说、
中秋习俗、诗词歌赋、中秋灯谜等，从中深刻体会中秋节的



意蕴，感受中华民族传统文化的悠久历史，让学生初步懂得
人类优秀文化的共性和追求美好生活的共同信念，培育中华
民族精神和传统美德。

三、活动安排

1、活动主题：月到中秋分外圆

3、活动时间：班会课

4、活动形式：观看资料片、知识竞赛、歌曲竞猜

5、活动准备：

挑选两名主持人主持活动并注意记分和计时

收集相关的中秋灯谜和歌曲

全班分成四组，选出答题代表，组长做好组员沟通工作，准
备组内节目表演以备惩罚之用。

竞猜规则宣读

准备书签

四、活动流程

第一阶段：主持人开场白(2分钟)

主持人男女：各位老师、同学，欢迎大家参加我们的“月到
中秋分外圆”的主题班会。

女：提起中秋，大家会想到什么吗?像中秋的诗歌，古人关于
咏月畅怀的诗歌何其之多呀。



男：那就让我们来考考大家。举头望明月

同学们：低头思故乡

女：海上升明月

同学们：天涯共此时

男：月是故乡明

同学们：茶是故乡浓

男：看来大家对于中秋佳句都了解得较深啦。那么，中秋节
的来源不知大家又了解多少呢。

女：这个我知道，是跟“唐明皇梦游月宫”有关的

男：没错，这个故事自古以来就广为人们传颂，请大家欣赏
短片《中秋节》

第二阶段：女主持人放短片(5分钟)

第三阶段：竞猜(15分钟)

必答题：猜灯谜，每组两道，由代表抽题

抢答题：月亮与歌曲联姻共八首歌曲

第四阶段：总结颁奖(5分钟)

五、活动经费

糖果：3元

六、附录



(一)竞猜规则

1、每组原始分为100分，各组最后所得分数为各组得分和扣
分后的成绩之和。

2、比赛分两种题型：

必答题：共有八道灯谜

(2)每组作答之前，由组长在讲台先抽题，决定本组作答的题
目;

(3)必须等主持人念完题目才能开始作答，否则视为答错处
理;

(4)每个组的回答时间为10秒，回答正确得10分，弃权或回答
错误不得分。

抢答题：一共有8首与月亮有关的歌曲，每首歌曲最多播放30
秒。

(3)此环节采取倒扣分的形式，答对一道题得10分，答错倒
扣10分。

(二)竞猜题目

1、灯谜

谜面谜底

嫦娥下凡(打一花名)月季

中秋菊开(打一成语)花好月圆

举杯邀明月(打一礼貌用语)



传统文化班会教学设计篇二

我的父亲是一名中医。做外一个访问学者他怀着一个伟大的
梦想去了美国，让全世界更多的人受惠于中国传统医学。但
在那期间，他遇到了些中国同胞，他们不但主张废除中医，
还说我父亲缺少国际公民的素质。

当然不是！在我看来，国际公民身份意味着对世界文化的深
刻理解和巨大尊重，但这种心态是建立在我们民族身份基础
上的，只有我们充分地表现出我们的民族身份，才有可能成
为国际公民！换句话说，国际公民从家里做起！ 要成为国际
公民，我们在意识到自己的民族文化身份，正是有了民族身
份，我们才知道自己到底是谁，要做些什么，向哪个方向前
进; 正是有了民族身份，我们才能被世界铭记与尊重。比如
说孔子，他可是什么外语都不会说，但凭着对人类智慧做出
的巨大贡献，他成了一个无人不知的中国人；
成龙，作为一个中国的文化大使，之所以被广受欢迎，不是
因为他穿牛仔，喝可口可乐，而是他的中国功夫，和他那低
调的微笑！

所以，大家看，民族身份其实正是使全球化的基础，全球化
不意味，也不应意味着民族身份的丧失。要在世界做好一个
国际公民，先得在中国做好一个中国人！

女士们先生们，全球化是我们无法逃避的时代潮流，竟然我
们没有其他选择，为什么不主动拥抱它呢？带着我们的民族
身份去拥抱它！只有这样，我们才能成为一个真正的国际公
民！

谢谢！

传统文化班会教学设计篇三

班内有许多热爱京剧的同学，正好京剧又属于非物质文化遗



产，也是中华名族的名片，经班委会和老师共同商定，设计
出了此次“弘扬传统文化，品味京剧国粹”主题班会。

二、指导思想和教育目的：

带领同学们多方面了解、品味京剧文化的魅力，简单学习京
剧的主要表演形式，将京剧这种传统文化深留在学生心中，
时刻提醒学生们勿忘传统文化。更重要的是让学生能通过此
次活动发现京剧精彩有趣的一面，让京剧真正成为大家熟悉
的国粹艺术，走进我们的生活。

三、班会形式：

京剧歌曲表演、京剧知识问答、学生互动、欣赏课前社会活
动报道。

四、准备过程：

a.会唱京剧的同学进行排练，排练在班会上表演的节目;b.同
学们课下通过不同渠道简单的了解京剧(如上网、读报、自发
举办京剧小讲座、组织京剧脸谱绘画比赛);c.课前进行社会实
践活动，走进京剧剧院，现场品味京剧魅力;d.布置班会现场，
渲染京剧气氛。

五、班会过程：

1、《说唱脸谱》京剧歌曲表演

2、主持人开场

3、五个团队介绍本团队队名及口号

4、京剧知识抢答



5、“爱我国粹 壮我中华”课前社会调查报告(视频)

6、“欧美日韩”vs“京剧国粹”(讨论环节)

7、为课前设计脸谱优胜同学及知识竞赛获胜团队颁奖

8、班主任总结

六、同学感想

a：班会开始的前一周，几个班委便开始陆陆续续的计划班会
了，先是在周末安排了两拨同学去参观学习，之后便开始整
理资料，选定人选，写稿子，制作ppt，练稿子，最后再到彩
排。我们合唱的同学每天要练到5点;主持人、班长更是尽职
尽责，他们最后两天每天写稿子、改稿子再到敲定稿子要到
很晚，力求不断完善。我对他表示深深的敬意!彩排期间班主
任张老师也一遍一遍耐心的指点，为我们提出宝贵的意见。
正是这样，我们的班会才如此圆满地完成，这让我深切感受
到了一点——团结的力量如此强大!

b：前些日子，令所有人忙得焦头烂额却又满心期待的主题班
会终于完美落幕了。回想起筹备时的点点滴滴，竟也有丝丝
不舍涌上心头。

c:“弘扬传统文化，品味京剧国粹”，在了解京剧的同时，我
们其实也意识到一个事实：身为华夏子孙，我们对国粹的了
解并不算多。这件事情如此真实，又悲哀得可怕。我们的国
粹，古老的文化，在时代的浪潮中岌岌可危。不过好在，仍
然有人热爱京剧，愿意发扬国粹，也愿意去逐步了解、发扬
京剧。正如我们的同学，在短短两星期内，真正发自内心地
去深入国粹艺术，渴望读懂它。通过此次班会，我们欣喜地
看到：越来越多的同学开始发现京剧之魅力，开始学着去欣
赏古老的文化，去传承祖先的遗产。一旦发现其魅力，必将
用真心去热爱。我们正由现在，走向推广与发扬国粹的未来，



而星星之火，必定可以燎原。

——肖某某

——唐某某

从班会策划开始，每个人的分工都十分明确：擅长电脑的同
学制作ppt，会唱京剧的同学准备节目，绘画好的同学布置场
地……这使我们明白，在做一件事情时一定要有计划性，这
样实施起来才能井井有条，提高做事情的效率，使每个人的
任务明确不混乱。而且每个同学都会认真地完成好自己的任
务，并互相帮助。有些同学为了让班会内容更加完善，更是
放弃了很多自己的休息时间，这让我明白了团结合作的重要
性，更意识到要承担起自己的那一份责任。而每天中午的京
剧知识小演讲增进了我们对京剧国粹的了解，也使我们发现
了它独特的魅力——唱腔悠长而不失庄严，沉淀着历史的味
道;人物个个性格鲜明，却都有一种说不出来的沉稳，给人一
种十分踏实的感觉。京剧的舞台不像西方的音乐剧舞台那般
复杂，却给人一种身临其境的感觉。

这次的班会还有知识问答环节，这使我们意识到自己对京剧
的了解并不多，而我们对京剧国粹的传承不应只停留在这次
班会上，我们应该继续了解它，学习它，进而喜欢它，爱上
它。

——樊某某

七、主持人串词

(环节一)【开场：说唱脸谱】 【主持人上场】

肖：敬爱的老师们，亲爱的同学们，大家--

合：上午好!



肖：还记得刚才《说唱脸谱》的歌词和旋律吗?想必大家都听
出来了，今天我们班会的关键词就是——京剧!在此欢迎老师
同学们来到初二十一班“弘扬传统文化 品味京剧国粹”主题
班会的现场。

齐：现在开始!

马：作为一名中国人，我们清楚地知道京剧是我国的国粹。
经其二百余年的演变，我们陶醉在舞台演绎出的一个个民间
动人的传说，折服于演员们扮成的一位位可歌可泣的人物。

马：你还真别说，我们可以做的还多呢!在此次班会之前，我
们组织了许多关于京剧的活动：比如每天中午都有喜欢京剧
的同学自发的为大家举办有关京剧的小讲座，多才多艺的宣
传组成员们也为班里制作了有关京剧的板报。

白：再比如，同学们根据自己所绘制的脸谱自愿分为五个小
组，分别为“蓝”“黑”“红”“白”“黄”，大家利用课
余时间绘制了精美的脸谱。

(说组的时候组员举起脸谱示意)

(环节二)(知识竞猜&mv&讨论互动)

马: 在这次班会之前，我们已经进行了分组学习。相信同学
们对京剧都有了一定的了解，现在我们以有奖问答的形式来
检验一下吧。

白：规则如下：在主持人念完题目并说开始之后，第一个举
起脸谱的小组获得抢答权。举脸谱的顺序以我们看到的为准。
答对一题加十分，打错扣5分，如提前抢答扣5分。每组基础
分为100分。题目涉及京剧基础知识，京剧名角的故事事迹和
著名唱段赏析等。最终根据分数的高低为各组颁奖。



马：有请各队队长上台，介绍他们的队名及团队口号。

(竞猜完)

肖：刚才同学们都积极踊跃的参加了知识问答环节，看来大
家对京剧都有了一定的了解，其实我们此次班会的目的，就
是希望同学们能多方面了解京剧知识，更重要的是能通过此
次活动发现京剧精彩有趣的一面，让京剧国粹成为大家熟悉
的国粹艺术，走进大家的生活。

张：那还等什么，让我们一起来看看他们带回来的报道吧!

(mv)

张：正好前几天我们刚刚在音乐课上学习了外国的“opera”，
那我们的“beijing opera”与“外国 opera”有什么异同点
吗?(和马一起控制现场)

(环节三)(颁奖&班主任讲话)

肖：听完了这么多与京剧相关的知识，大家是不是已经对京
剧有了很大的兴趣呢?其实啊，在京剧的舞台上，还有一个元
素必不可少，并且也具有很高的艺术价值，那，就是脸谱。
看到舞台中央脸上画着浓墨重彩的演员们，相信大家也在心
里对脸谱有一些好奇和期待了。

白：这些走上台的同学正是我们课前设计脸谱的最佳脸谱奖
的获奖者，有请我们的英语霍老师为他们颁奖!

(拉德斯基起)

白：让我们用热烈的掌声祝贺获奖同学!(手势下台)(音乐弱)

张：经过激烈的比赛，各组的分数已经出炉了。下面有请五



个参赛组的组长上台领奖!

(组长上台)

张：有请班主任张老师为他们颁奖!(音乐强)

马：让我们用最热烈的掌声欢迎张老师为我们此次班会活动
致辞!

(张老师讲话)

肖：感谢张老师。京剧有几千年的文化底蕴，它之所以能流
传至今，就是因为它不断在吸收各种不同的元素。

白：传承国粹艺术在于接纳京剧艺术的多元性，让我们能够
接纳它，欣赏它。

马：发扬国粹艺术，我们需要将民族的经典推广到世界的艺
术。让京剧艺术走出国门，发扬光大。

齐：到此结束!

传统文化班会教学设计篇四

虽然窗外寒气逼人，但昌乐育才幼儿园的每个教室里却是温
暖喜气，原来这里正在进行着结合传统节日“冬至”开展的
包饺子亲子活动。“冬至到，吃水饺”是中华民族的`传统习
俗。在活动现场，家长和孩子们共同配合，一起和面、揉面
团、擀面皮、包饺子，一会功夫，就一起包好了许多饺子。

“作为我们家长来说，平时极少有时间陪伴孩子，尤其是中
午，孩子都是在幼儿园吃饭睡觉，基本没有机会给孩子做午
饭。幼儿园举办的这次活动刚好给了我们家长这个机会，尤
其又是赶上了冬至，我们家长可以和孩子聚在一起，做一顿



午饭，包一次水饺，看到孩子们开心，我们家长心里也是特
别高兴。非常感谢幼儿园能给我们提供这样一个亲子相聚的
机会。”小朋友家长徐爱霞说。

在活动过程中，家长和孩子们其乐融融，忙得不亦乐乎：有
的擀面皮，有的做造型，有的捏花边，虽然包出来的饺子千
姿百态，形态各异，但从家长和孩子们脸上洋溢的笑容中可
以看出来，他们的心里是多么开心快乐。

昌乐育才幼儿园教师张洁表示，因为冬至是中华民族的传统
节日，幼儿园之所以在冬至举办这样的活动，一是为了让孩
子们了解冬至的由来，知道这个传统的节气，再一个就是让
孩子们增强自己动手的能力，但是最重要的还是促进家长和
孩子之间的`交流，营造一个良好的亲子关系。

传统文化班会教学设计篇五

1、 通过收集资料了解有关中秋节的传说风俗及有关的诗词
等.

3、通过了解中秋节的有关内容了解社会，风土人情，引领孩
子走进中国的传统文化，培养孩子热爱祖国的思想感情。

4、热爱生活，乐于参与，勤于动手，学会与人相处，分工合
作，体会活动带来的快乐。

一、齐读班会的主题，交流对主题的理解：

（中秋节是月亮最圆的时候，是团圆的日子，我们心里也会
喜洋洋、甜滋滋的）

二、中秋知识竞猜：

1、中秋节是中国三大传统节日之一，我们能正确说出是哪三



个节日吗？

（春节、端午节、中秋节）

（拜月娘、赏月、吃毛豆芋艿、吃月饼等等）

三、故事引趣：

1、师引:

中秋节在我们中国人眼里，可是非常重要的佳节。“月圆人
团圆”，那是一个温馨和谐、及富诗情画意的节日。中秋节
最有名的传说故事就是嫦娥奔月了，现在就让老师来给你们
介绍一下。

2、学生扮演嫦娥姑娘来介绍其他中秋节的习俗

好，听了老师给你们讲的故事，你们一定意犹未尽吧。现在
我们请嫦娥姑娘来给我们介绍中秋节有趣的传统习俗。

拜月娘

拜土地公

3、继续介绍关于中秋节的神话故事

好，听了嫦娥姑娘的给我们的介绍，老师觉得中秋节真是个
非常有意义的传统节日啊。它还有许多传说故事呢。(看时间
待定)

月中玉兔

吴刚伐挂树

4、介绍中秋节的水果



柚子

四、联系班级实际，讨论中秋节的活动方案

1、讨论：明天就是中秋节了，我们有什么想法吗？

大家想过没有，中秋节怎么过？

2、同学之间交流

3、关于留守孩子

4、同学交流

五、小结

同学们了解了那么多关于中秋节的知识，又为我们班级如何
过明天的中秋节出了那么多好主意。老师感到好开心！看来，
我们三（3)班是一个完整的大家庭，就像中秋节的月亮一样
圆圆整整，大家永远齐心协力，共同出谋划策做好每一件事！


